

“生命是我最看重的”

——记为救人牺牲的中国援坦桑尼亚医生张军桥



6月15日，在坦桑尼亚达累斯萨拉姆市海边，张军桥（左）营救溺水的当地女子。新华社发

“抛弃所谓的国籍、人种，生命是我最看重的。”2025年6月15日父亲节当天，中国援坦桑尼亚医疗队队长张军桥用生命践行了自己的理念和追求。

15日下午，一名坦桑尼亚民众在达累斯萨拉姆市海边溺水。目击者向记者提供的照片显示，张军桥在海中奋力托举着落水者，不顾自身安危，对其展开施救。不幸的是，在落水者获救上岸后，张军桥因体力透支溺水，虽经抢救，仍不幸离世，年仅38岁。

“必须带人，必须留下东西”

2024年初，张军桥率第27批中国援坦桑尼亚医疗队抵达达累斯萨拉姆，常驻穆欣比利国立医院，开展麻醉医疗与教学培训工作。

张军桥出事的消息传来，医院医护人员悲痛不已。

“我至今无法相信他已经离开我们了。”麻醉科护士埃利克·姆瓦卡通吉拉哽咽地说，“他是我的同事，也是我的老师。他耐心又温暖，手把手地教我成长。”

穆欣比利国立医院是坦桑尼亚国家级医院，设有多个手术中心，但长期面临麻醉人手短缺难题。张军桥生前接受新华社记者采访时曾表示，这种情况让他意识到，“必须带人，必须留下东西”。

他从教学抓起，组织多场面向本地医护人员和医学生的麻醉技术专项培训。他主导的“超声神经阻滞”培训，被坦方医学专家视为“坦桑医护人员和学生急需掌握的前沿医学知识”。在课堂上，张军桥从不照本宣科，而是反复示范、手把手教。

在穆欣比利国立医院坦桑医护人员心中，张军桥不仅是中国来的医生，更是他们的“引路人”。

“张医生带给我们的不仅是方法，还有温暖。”医院麻醉科主任丹尼尔·穆努比说，“他是一座桥，连接了两国医生之间的知识、责任和感情。”如今，张军桥虽然离开了，但他教授的插管手势、他带出的学生，依旧在病房中挽救生命。

“挽救每一个生命，是我们的职责使命”

当地时间20日上午，穆欣

比利国立医院举办张军桥医生追悼会，300余名医院职工、坦桑民众以及在坦华人前来凭吊。

哀悼会会场中央，鲜花环绕着张军桥的遗照。照片中，他身穿绿色手术服，胸前印着五星红旗，他微笑着，笑容真诚、温暖。医院医护人员身着统一白衬衫，这些曾与他并肩作战的同事们缓缓上前，鞠躬、告别，默默垂泪。

“他是中国人，也是我们坦桑尼亚人永远的家人。”一位护士哽咽着告诉记者。

追悼会上，坦桑尼亚卫生部、外交与东非合作部代表以及世界卫生组织非洲区域主任相继致辞，向这位中国医生致敬。

在援坦医疗队队员眼中，张军桥对工作始终怀着敬业精神。作为山东第二医科大学附属医院麻醉科副主任医师，自2009年参加工作以来，张军桥先后荣获“潍坊好人”、“山东好人”、“山东省青年志愿服务先进个人”、“潍坊市见义勇为先进个人”、“感动潍坊”十大人物等十余项荣誉称号。

张军桥的离世也在坦桑尼亚普通民众中掀起巨大反响。一名当地网友在社交媒体上发文说：“我们失去了一位真正的医生，一位选择逆流而上的人。他用自己的生命换回了别人的生命。”这条帖文收获数千点赞与转发，引发强烈共鸣。

“他不是我们国家的人，却为我们国家的人付出了生命。”“你为我们做的一切，我们不会忘记。”“愿你在天堂继续行医，那里也需要像你这样的人。”

在一段生前拍摄的视频中，张军桥留下这样的话：“我们想办法尽量挽救每一个生命，或者让他生活得更好，这是我们的职责，这是我们的友谊篇章。”

据新华社



2024年12月8日，张军桥医生在坦桑尼亚奔巴岛参加义诊活动时与当地儿童合影。新华社发

“我这一辈子就是医生，我就要把这个干好”

在坦桑尼亚工作期间，除了日常手术与教学，张军桥还积极组织团队前往该国其他地区开展义诊活动，并经常利用休息时间参加当地公益和志愿服务，将中国医生的大爱传递到非洲大地更多角落。

达累斯萨拉姆郊区一家孤儿院负责人哈桑回忆道，有一次，张军桥为80多名孤儿义诊送药，普及卫生防护知识。“他和孩子们说笑着，动作很轻，却特别认真。孩子们都记住了这位中国医生。”

6月15日是一个周末，张军桥没有穿白大褂，没有站在急救台前，但医生的本能让他义无反顾。在异国他乡，他用生命诠释了“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神。

对张军桥而言，治病救人不是壮举，是日常。他曾叮嘱年轻同事“救一个是一个”，也曾说过“我这一辈子就是医生，我就要把这个干好”。

6月8日，张军桥在朋友圈写道：“为人民服务没有国界。作为一名走出来的中国医生，我很为我的祖国和我的职业骄傲，让坦桑尼亚的同行们感受中国和中国医生的力量。”这是他最后一条朋友圈。

他是救死扶伤的白衣战士，是温暖人心的平凡英雄，更是跨越山海、播洒善意的和平使者。他用生命践行了大爱无疆的精神，也用行动续写着中国和坦桑尼亚人民之间最动人的友谊篇章。

■链接

他为当地留下一支“带不走的医疗队”

孙雪婷 潍坊报道

他是人们口中的“摆摊医生”，获得“山东好人”“齐鲁最美青年”等一系列荣誉称号后，他又加入了第27批援坦桑尼亚中国医疗队，远赴非洲、救死扶伤。6月15日，中国援助坦桑尼亚医疗队队长、麻醉科专家张军桥医生在达累斯萨拉姆Kigamboni海域英勇施救一名落水民众时，不幸溺水牺牲。

日前，共青团山东省委、山东省青年联合会发布《关于表扬在青春建功高质量发展工作中表现突出青年集体和个人的通报》，张军桥获评在青春建功高质量发展工作中表现突出的青年个人。

2024年1月5日，张军桥作为第27批援坦桑尼亚中国医疗队队长，与10名来自我省各地的医疗队员一起，接受了为期两年的医疗援助任务。坦桑尼亚位于非洲东部，张军桥和队员们克服气候、饮食、语言等困难，迅速投入临床一线工作中，他带领团队，培训当地医生掌握视频喉镜等先进技术，以降低麻醉风险。“当地麻醉习惯、麻醉管理和国内有较大差异，麻醉技术水平也落后于国内，当地医生对麻醉并发症的处理和危重症的抢救欠缺经验。”张军桥说。

■评论

跨越国界的“生命托举”

张军桥有宽广的胸怀，在他眼中，生命不会因国籍和种族而不同。张军桥医生的朋友圈停留在2025年6月8日，他这样写道：为人民服务没有国界。作为一名走出来的中国医生，我为我的祖国和我的职业感到骄傲，同时也让坦桑尼亚的同行们感受到中国和中国医生的力量。

他是这样认识的，也是为此躬身而行的。张军桥作为山东援坦医疗队队长，被誉为“中非友谊的使者”。他不仅在手术台前救死扶伤，也将先进麻醉技术带入坦桑尼亚医院，他有医学、外科、内科、麻醉学等多重学位，以及覆盖全球100多个国家的国际执业证书，他将这些经验与知识无私传递给坦桑尼亚同行。

张军桥，这位普通医生的胸怀、认识和行为，尤其是最后的奋

在坦桑尼亚的穆欣比利国立医院，张军桥专门安排固定时间，对当地医生进行培训。可视喉镜气管插管、纤支镜引导气管插管在我国早已普及，但是当地受条件所限还未开展，麻醉诱导时容易出现插管困难问题。他知道真正的援助不能仅靠设备支持，更要“授之以渔”，真正提升当地医疗水平。

张军桥通过所在的山东第二医科大学和山东第二医科大学附属医院，向当地麻醉科捐赠了价值十多万元人民币的可视喉镜，并逐步在当地医院建立“困难气道”插管临床路径……用各种方式指导当地医生去理解、去实践。“过去遇到‘困难气道’的患者，我们只能听天由命。”“中国医生们的技术精湛，毫无保留地教我们。从模拟实验室到手术室，再到临床实践，他们手把手教我们操作。能够师承中国医生，我们感到十分荣幸。”当地医生感叹。张军桥带领医疗队，为坦桑尼亚留下了一支“带不走的医疗队伍”。

2024年11月，坦桑尼亚总理卡西姆·马贾利瓦对中国医疗队表彰，嘉奖其过去十年在医疗卫生领域的卓越支持与贡献。2025年4月12日，《中国日报》还报道了张军桥在坦桑尼亚勇担医者使命、巩固中非友谊的动人事迹。

力一托，正是跨越种族与国界的“生命礼赞”，“托起中坦之间最珍贵的友谊”。

“一滴水可以折射出太阳的光辉”，张军桥背后是中国援外医疗队这个无私奉献的集体，是个体的崇高抉择，更是中国援非精神的缩影。60年风雨兼程，中国医疗队在非洲大地创造了无数生命奇迹。1966年，援助坦桑尼亚医疗队队员戴传孝和另一位外科医生周志耀在极其简陋的条件下，用8小时成功实施当地首例断肢再植手术。2018年，在坦桑尼亚，秦承伟所在的援外医疗团队成功分离了一对70天大的连体婴儿……

来自潍坊的张军桥纵身一跃，舍己为人，慨然而去，家乡为你骄傲！

大众新闻记者 周学泽